

# За власть Советов

В августе 1918 года северо-восточнее Егоршино и в районах восточнее Алапаевска одерживают победу войска Третьей Армии. Их дружно поддерживает население Костинской волости, регулярные части и партизаны наносят большой урон бандам белогвардейского полковника Казагардан. Вскоре части Красной Армии переходят в контрнаступление.

«В районе Антоновского идет бой. Деревня Перауновская занята нами с боем. Противник отступает на Ирбит. В районе села Голубковское наши части с боем теснят противника по направлению к Ирбиту. К юго-востоку от Алапаевска нашими войсками занято после боя селение Антоновское. Противник поспешно отступает, оставив около 200 раненых и убитых. В районе Ирбитских Вершин неприятель атаковал наше расположение, но был отбит, оставив на месте боя около ста человек убитыми и ранеными. В районе станции Реж идет сильный бой», — сообщалось в оперативных сводках 27 и 28 августа 1918 года. (Армейская газета «Борьба», 1918 г. 30 августа, № 72).

В этих боях наиболее сильными в боевом отношении были Первый Камышловский и легендарный Первый Крестьянский коммунистический полк Красных Орлов, в рядах которого сражались и бои Ф. И. Голиков, ныне Маршал Советского Союза. Воспоминания об этих боях описаны им в книге «Красные Орлы» (Москва, 1959 год).

Бывшие бойцы Камышловского полка с большой теплотой вспоминают начальника конной раз-

[Продолжение. Начало в №№ 75, 77, 79, 81, 83, 85, 87]

ведки прокатчика Ирбитского завода П. Н. Анчутина, лихого кавалериста, человека исключительной смелости и находчивости. Переодевшись в форму белогвардейских офицеров, анчутинцы пробирались в тыл врага и узнавали важные сведения о противнике. Иногда, расставив засады, Анчутин один галопом проскакивал захваченную врагом деревню, поднимая стрельбой невероятную панику. За храбрость П. Н. Анчутин был впоследствии награжден орденом Боевого Красного Знамени, но вскоре он погиб.

В боях под Ирбитским заводом героически погиб председатель Ирбитского ревкома Степанов, один из командиров коммунистического отряда, член исполкома матрос П. Г. Буланов, командир взвода А. В. Панов, активные коммунисты завода И. А. Шаньгин, Е. С. Грошов, пятнадцатилетний Ваня Казанцев и многие другие.

Два месяца продолжалась героическая оборона Ирбитского завода. За это время Камышловский полк окреп в организационном отношении, получил основательную боевую закалку и стал одной из самых надежных регулярных частей Красной Армии. Белым так и не удалось силой захватить Ирбитский завод. Только в связи с тяжелым положением советских войск на более важных участках фронта полк во второй половине сентября 1918 года по приказу командования снялся с позиций.

Подвигом отмечены дела полка и в последние дни пребывания его на ирбитско-заводском рубеже. Чтобы обеспечить эвакуацию

подразделений и населения, бойцы ночью 13 сентября в проливной дождь после сильной артиллерийской подготовки наносят внезапный удар по врагу и заставляют его в панике отступить. Бросить даже орудия. Только на третьи сутки белые опомнились и с большой осторожностью вошли в Ирбитский завод. Этого времени было достаточно, чтобы успешно завершить эвакуацию.

Героическая оборона Ирбитского завода расстроила оперативные планы противника, вынудила его отказаться от наступления на других участках фронта. Затем Камышловский полк сражался против белочехов и в районе Нижнего Тагила, где он совместно с другими частями Красной Армии нанес сокрушительный удар белогвардейской чехословацкой дивизии.

Председатель ВЦИК Я. М. Свердлов горячо приветствовал доблестные войска, сражавшиеся под Нижним Тагилом, и телеграфировал им: «От имени ВЦИК и Советов, от имени всего трудового народа шлю горячий привет и пожелание полной победы над белогвардейцами, наемниками англо-французского империализма. Вы доблестно сражаетесь за торжество социализма. Пусть же ваша доблесть послужит примером для всех борющихся товарищей. Держите высоко боевое Красное знамя. Вперед! (Газета «Красный набат», 1918 год, 25 сентября).

Затем все новые и новые бои. Тяжелая обстановка вынудила Красную Армию в конце 1918 года оставить Урал. Отступая с родного Урала, полк продолжал наносить сильные удары по белогвардейцам. Учитывая исключительные боевые заслуги Камышловского полка, разгромившего в районе Кына (Пермская область) ударную группировку противника и восстановившего положение советских войск на Лысьвинском на-

правлении, командования 29 стрелковой дивизии ходатайствовало перед Реввоенсоветом Третьей Армии о награждении полка почетным Красным знаменем. (ЦГАКА, ф. 176, оп. 5, д. 234, л. 3) вместе с 17 Петроградским полком.

В первых числах декабря 1918 года сильно поредевший в боях добровольческий Камышловский полк прибыл на переформирование в г. Пермь. Несколько позднее он, задерживая наступление белых, последним уходит из города, чем дает возможность вывести более десяти эшелонов с ценными военными грузами. Впоследствии полк участвует в боях за освобождение Урала, Сибири, затем перебрасывается на Польский фронт, принимает активное участие в штурме Перекопа.

Некоторые ветераны полка, ирбитчане, стали военными специалистами в других соединениях Красной Армии. Е. А. Елизарьев товарищ Фрунзе назначил комиссаром 211 отдельного стрелкового полка имени Ленина, входившего в состав легендарной Чапаевской дивизии, а затем командиром этого полка. Делегат X съезда партии Е. А. Елизарьев участвовал в штурме Кронштадта. Погиб в 1944 году.

После окончания двухмесячных пермских окружных военно-агитаторских курсов в декабре 1918 года стал политработником в частях Красной Армии Б. М. Ченцов, впоследствии полковник Советской Армии (живет в Киеве).

В. И. Кондырев служил в Ревтрибунале III Армии, командовал дивизией в годы Великой Отечественной войны. Сейчас полковник в отставке, живет в Кургане. Полковником стал также артиллерист В. Ф. Петров, проживающий ныне в Ирбите.

[Продолжение следует].